



近日,苏州市立医院司法鉴定所开展了产前亲子鉴定项目,并且也已有有人前来进行了鉴定。据了解,这是苏州市医疗机构首次开展该鉴定项目,而在南京,江苏省人民医院也早就开展了同样的鉴定项目。宝宝为什么在娘肚子里就要被“验明正身”?去鉴定的又是哪些人?产前亲子鉴定对于孕妇和幼小的胎儿会不会带来什么伤害?鉴定结果将会引发哪些社会伦理和法律问题?就此,记者进行了深入调查。

见习记者 李胜华 快报记者 王彪 张星

产前亲子鉴定现身苏州南京

娘胎里的宝宝要验明正身

亲子鉴定放到了产前

他们为啥来做产前亲子鉴定

16周可采羊水, 22周可采脐血

昨日,在苏州市立医院本部三楼的一间实验室,工作人员带领记者穿过了三道门,来到胎儿样本检测室。外面的房间里整齐地摆放着各种化学试管,干净的小房间里则摆放着两台大型的机器,工作人员告诉记者,采集后的胎儿样本和成人血样就在这个实验室里进行鉴定。

工作人员郭宏说,胎儿亲子鉴定并不繁琐,一般的程序就是预约—验明身份—采样—鉴定—报告反馈。“对孕妇没有什么特殊的要求,只要预约之后就可以到母子生殖保健中心抽取样本,但是要提供身份证明。工作人员郭宏说,胎儿亲子鉴定并不繁琐,一般的程序就是预约—验明身份—采样—鉴定—报告反馈。“对孕妇没有什么特殊的要求,只要预约之后就可以到母子生殖保健中心抽取样本,但是要提供身份证明。工作人员郭宏说,胎儿亲子鉴定并不繁琐,一般的程序就是预约—验明身份—采样—鉴定—报告反馈。“对孕妇没有什么特殊的要求,只要预约之后就可以到母子生殖保健中心抽取样本,但是要提供身份证明。

“因为我们依托专门的母子保健中心,所以采样非常方便,也很安全,就像正常的产前诊断一样。”郭宏说,成人的血液抽样可以在鉴定所直接抽样,然后再将胎儿的样本和成人的血样进行对照鉴定,确定是否具有血缘关系。“一般的胎儿亲子鉴定需要15天的时间,鉴定结果出来后,我们会出具正式的书面报告。”郭宏介绍,检测胎儿的样本和两个成人的血样,按每人1500元计算,共需要4500元,但是抽取胎儿的样本需要另外单独收费。

产前鉴定,前提是不伤害胎儿

宝宝在娘肚子里就要被

动接受亲子鉴定,这样的方式是否会对胎儿及孕妇构成伤害呢?对此,该鉴定所技术人员解释说,苏州市立医院司法鉴定所在2007年就取得司法鉴定机构颁发的亲子鉴定资质认定了,当时在全省也没有几家,但是对于产前鉴定,一直都没有涉及,这其中就有技术问题,技术上的难度较大,譬如取样,“我们鉴定取样的前提就是确保不伤害胎儿!”

对于抽取胎儿样本会不会造成伤害,韩震所长表示完全不用担心,因为这项技术已非常成熟,“不论是抽取绒毛还是羊水样本,都和胎儿的产前诊断一样,不会造成任何伤害。”据了解,该所目前已做一例,比较成功,但具体什么情况不能透露。

江苏省人民医院司法鉴定所亲子鉴定组的副主任法医周惠英说,做产前亲子鉴定,是通过怀孕四个月以上的孕妇抽取羊水来进行的,一般都是大医院的妇产科来抽取孕妇的羊水,司法鉴定所针对送过来的羊水标本进行分析。目前,大医院抽取孕妇羊水的技术都已成熟,根本不会伤害到胎儿和孕妇。

如果有人通过做产前亲子鉴定,来判别胎儿的性别又怎么办?多位鉴定所专家回复,“私自给孕妇做胎儿的性别鉴定是违法的,而且技术人员在做产前亲子鉴定的时候,都是只做胎儿和父母的血缘关系,根本不会专门做胎儿的性别。”

据悉,苏州这家机构共有一个博士、三个硕士,都是法医学和医学检验学专业,绝对保证技术的可靠,同时还拥有司法工作者起码的素质,严格规范,严格把关,一

切都在法律法规的允许范围内进行,譬如有人提出在产前进行性别鉴定,他们都是一概回绝。

做鉴定的原因很复杂

“其实不单单是因为不当性关系造成的后果,也有鉴定是为了孩子报户口或者者其他特殊原因,譬如苏州不少境外人士,在中国工作生了孩子,回去要报户口就要这方面的证明。”苏州市立医院司法鉴定所所长韩震分析说,从申请者看,可能会有这样几类情况,未婚男女同居造成怀孕,男方不认账了,女方因为民事纠纷进行索赔抚养费需要证明,需要鉴定;夫妻之间正常怀孕,男方怀疑腹中孩子有问题,提出鉴定;已婚妇女怀孕,男方有证据证明爱与第三者有通奸关系,要求承担抚养费,提出鉴定;夫妻正常离婚,丈夫可能不履行抚养义务,女方提出鉴定;还有就是有的女方由于继承遗产需要,提出产前鉴定。

韩所长表示,不管是哪一种情况,反正都是涉及到民事问题的,如果是刑事类的,这里是不做的,因为那一类是属于公安部门的。

韩所长说,该鉴定所对于产前亲子鉴定的否定排除率精确为100%,肯定率则能达到99.99%。据介绍,以前苏州并没有亲子鉴定机构,“苏州作为一个经济大城市,这方面的需求确实存在,所以鉴定者都是前往南京、杭州或者上海,增加了时间和资金成本,对于苏州人也很不方便,因此就有不少人提出苏州成立亲子鉴定机构,随后每年都有一大批人申请这一项目。”

■调查

孕妇来做鉴定大多带来情人

“怀着孩子就来做亲子鉴定的,在我们这里占到了近一成。”江苏省人民医院司法鉴定所亲子鉴定组的副主任法医周惠英昨天告诉记者,他们在2001年就开始做产前亲子鉴定了,这些年来,一年比一年多,去年做的1000多例亲子鉴定中,产前亲子鉴定就有80多例。

李英(化名)是和她的大学同学一起来做亲子鉴定的。李英在结婚后,还是忘不了自己的初恋,背着丈夫,还常常与她的大学同学来往。没有想到,在交往过程中,李英怀孕了。肚子里的孩子是丈夫的还是初恋情人的?她真的无法说清。本来想糊里糊涂地过去就算了,但她总觉得心里像蒙了一层雾,搞不清楚孩子的真实身份,以后就无法给孩子一个准确的说法。于是,她跟初恋同学说清了自己的担忧。这样的事情,当然要瞒着丈夫。她在同学的陪同下,前来做了产前亲子鉴定。结果证实,肚子里的孩子是她的初恋同学的,而不是她丈夫的。怎么办?是跟丈夫离婚,还是瞒着丈夫把孩子生下来?李英陷入了痛苦的抉择。这样的例子并不少见。晓丽(化名)有稳定的工作,而且已经成家并已怀孕。令她痛苦的是,鉴定结果表明,胎儿是情人的。后来,她只好以出差为由到外地做了人流,回家向丈夫谎称孩子是因为她一不小心摔跤流掉了。

“做产前亲子鉴定,光有孕是不行的,需要男女双方的血液标本。来我们这里做产前亲子鉴定的,80%的孕如是和情人一起来做的,从这点来看,大多是瞒着丈夫的。”江苏省人民医院司法鉴定所亲子鉴定组的副主任法医周惠英说,除了和情人一起来做产前亲子鉴定外,还有的孕如是拿着男子的血液标本或者头发。有一名孕如是来做产前亲子鉴定时,在信封里装着几根带着毛囊的头发来的,这是她在丈夫睡觉时,偷偷地从丈夫头上拔下来的。“在这些产前亲子鉴定的例子中,鉴定结果是丈夫的和情人的,各占一半。”周惠英说。

法理·伦理

法理上的盲点 生活中的真痛

法理:盲点在“胎儿是否享有生命权”

鉴定会不会引起堕胎呢?韩震表示,这难以避免,“胎儿的亲子鉴定就是为了满足当事人的知情权,而且我国法律并没有禁止堕胎,只是在伦理层面有很多争议。”正是因为法律的空白,所以才会出现诸多的争论。

苏州市沧浪区人民法院一位法官表示,以往在案件中都是相关的男女双方有分歧,从而提出亲子鉴定,现在这样一个针对社会民事开放的产前鉴定服务倒是比较新鲜,从法律上说,胎儿是否是初恋情人的?她真的无法说清。本来想糊里糊涂地过去就算了,但她总觉得心里像蒙了一层雾,搞不清楚孩子的真实身份,以后就无法给孩子一个准确的说法。于是,她跟初恋同学说清了自己的担忧。这样的事情,当然要瞒着丈夫。她在同学的陪同下,前来做了产前亲子鉴定。结果证实,肚子里的孩子是她的初恋同学的,而不是她丈夫的。怎么办?是跟丈夫离婚,还是瞒着丈夫把孩子生下来?李英陷入了痛苦的抉择。这样的例子并不少见。晓丽(化名)有稳定的工作,而且已经成家并已怀孕。令她痛苦的是,鉴定结果表明,胎儿是情人的。后来,她只好以出差为由到外地做了人流,回家向丈夫谎称孩子是因为她一不小心摔跤流掉了。

伦理:最大的是心理伤害

一位法律界人士认为,首先要认识到亲子鉴定是一种生命科学、是一种进步。其

次,亲子鉴定体现的是知情权,它的目的在于解决家庭之间的矛盾危机,消去家庭之间的疑虑,而非“忠贞”的杀手。现在人与人之间交往频率在不断增高,可能要求做鉴定的人会越来越多,应以平常心去看待。

不过,苏州大学社会学教授陈红霞教授建议应该谨慎操作,“现在确实是科学技术发达了,什么都超前了,连孩子在肚子里都能鉴定是谁的了。”陈教授表示,从社会伦理道德上看,这一服务的需求,也是源于社会生活的不断变化和转型,以前单位、邻居、同事、社会等都对个人行为有所约束和影响,但是现在随着社会的发展,不正当性行为的增加,会造成各种问题出现,不管鉴定申请人是抱着什么目的,最无辜的应该是腹中的孩子了,在尚未出生时就被动接受这项鉴定,那么胎儿怎么办?生还是不生?家庭成员的基本信任怎样维系下去呢?

陈教授指出,在一些国家,堕胎是被写进法律严格禁止的,我国可能还不存在这样的问题,但是这样的鉴定不知道是不是会引发鉴定申请人引产,譬如鉴定后发现不是想象中归属的孩子,该如何处理?

“现在避孕手段都非常先进了,如果没有想受孕,就不应该怀上这个孩子,从而最终使出这招来确定孩子父亲。”陈教授还认为,如果是一些个案确实需要用到这个技术,也只是一种不得已的手段而已。作为年轻人,如果是正常的结婚关系和固定的合法的性伴侣,夫妻双方的相互爱护和信任,孩子的归属就非常明确了,这个超前的鉴定也就是多余的了。

鉴定已向社会开放

如此鉴定并无法律限制

做产前亲子鉴定,法律上是否得到了许可呢?对于这一点,司法部门有关人士介绍,经过江苏省司法厅认可,目前全省范围内有9家司法鉴定机构可以做亲子鉴定,只要有资格做亲子鉴定,就有资格做产前亲子鉴定,这些司法鉴定机构出具的检验报告都是有法律效力的。据了解,不少经过认可的司法鉴定所都已经向民众开放,像江苏省人民医院的司法鉴定所,只要当事人持身份证、户口本等证件,就可前去做亲子鉴定。

韩震说,从目前的法律法规看,对于亲子鉴定没有具体规定。他还拿出最高人民法院的一个司法解释说,最高人民法院关于人民法院审判工作中能否采用人类白细胞抗原作亲子鉴定问题的批复是:鉴于亲子鉴定关系到夫妻双方、子女和他人的人身关系和财产关系,是一项严肃的工作,因此对要求作亲子关系鉴定的案件,应从保护妇女、儿童的合法权益,有利于增进团结和防止矛盾激化出发,区别情况,慎重对待。对于双方当事人同

意作亲子鉴定的,一般应予准许。一方当事人要求作亲子鉴定,或者子女已超过三周岁的,应视具体情况,从严掌握,对其中必须作亲子鉴定的,也要做好当事人及其有关人员思想工作。

该所人员还表示,如果说鉴定牵涉到胎儿的权利,那么胎儿的母亲应该是其第一监护人,应该可以代为其行使权利。“假定父亲不来也可以。”韩所长表示,该所只对鉴定的样本负责,不会在样本上涉及人的姓名,只做相关编号。



样本将在这里进行鉴定 快报记者 王彪 摄